



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年5月29日 星期四
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 92 版
本期108版 总第9257期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平总书记关切事： 勇立潮头竞风流——科技工作者大有作为（上篇）

详见中证网(www.cs.com.cn)

■ 直击外贸第一线

内外兼修 构建通道 优化服务

多方联动护航外贸企业拓内销

● 本报记者 熊彦莎 连润 武卫红

外贸企业发力出口转内销，内外兼修提升抗冲击能力；政府部门组织多种外贸优品对接活动，全力构建外贸企业内销新通道；电商平台优化服务模式，与外贸企业共享购物节带来的销售增长……近期，多方面协力推进外贸企业开拓国内市场，应对外部环境的不确定性，提升外贸企业发展的确定性。

专家认为，从经营主体看，外贸企业拓内销需根据国内市场重新调整产品方向；从政策支持看，在内外贸一体化发展过程中，需加大对外贸企业的融资支持力度，在授信、放款、还款等方面持续优化金融服务，助力外贸企业平稳渡过转型期。

以变应变拓内销

“什么时候红包‘开抢’？”“能不能介绍下‘爆款’面包机？”……在东菱的天猫“618”直播间里，便携式烧水壶、果蔬清洗机等特色小家电琳琅满目。其中，面包机、高温蒸汽布艺清洗机等产品享受国家补贴，销量分别超过2万件、1万件。

东菱是小家电龙头企业新宝股份的自主品牌。新宝股份的海外业务占比较大，出口销售额占总销售额的70%至80%。东菱的产品在天猫“618”热销，正是外贸企业以变应变，加速拓内销的生动写照。

“随着国内经济的恢复及国民生活水平的提高，国内小家电市场仍有很大的发展空间。”新宝股份相关负责人告诉中国证券报记者，在国内市场，公司一直注重自有品牌发展，已构建高端、中端、垂类多品牌矩阵，持续探索和升级短视频内容营销模式。东菱、摩飞、百胜图等自主品牌发展向好，预计2025年下半年会推出更多应用场景类的新品。

人工智能浪潮为科技型外贸企业拓内销提供了突破口。“随着国内需求爆发和国产化率提升，公司在国内市场的销售额有望继续增长。”印制电路板制造龙头企业胜宏科技相关负责人向记者介绍，公司紧盯AI服务器、AI算力卡、AI手机、AI笔记本电脑、智能驾驶、新能源汽车、新一代通信技术等前沿领域，与国内众多一线厂商均有合作。

新技术带动新需求，新需求点亮新市场。“得益于近年来汽车照明业务的布局及新能源汽车市场的爆发，佛山照明车灯业务实现大幅增长，提供了新的营收增长点。”佛山照明相关负责人告诉记者，公司正以智能灯具、医疗照明、适老照明、车灯照明为突破口，设立专项小组推进产品升级，向市场提供高附加值产品。“我们还注意到，行业内企业正普遍提升高毛利产品占比，减少对低附加值产品的依赖。”这位负责人说。

放眼全国，外贸企业拓展内销市场已取得了一定成效。增值税发票数据显示，4月份，我国对美出口业务的企业积极拓展内销市场，企业国内销售额同比增长4.7%，占总体销售额的比重较一季度提高2个百分点。31个制造业大类中，21个行业的对美出口企业内销占比去年同期提高，其中皮毛制品及制鞋业内销占比去年同期提高10个百分点，计算机通信设备、黑色金属、家具、食品业内销占比去年同期提高5个百分点以上。

多方联动聚合力

开拓国内市场的挑战，不仅来自寻找销售渠道，还将面对不同的消费偏好。在外贸企业拓内销的背后，合力正加快凝聚。

商务部新闻发言人何咏前近期表示，商务部将加快推进内外贸一体化，帮扶企业有效应对外部冲击。积极帮助外贸企业拓内销，扎实推进各项政策惠及更广大外贸企业。办好外贸优品中华行，组织协会、商超、电商平台与外贸企业对接采购，推动汽车、家电、家装等更多外贸企业加入“以旧换新”。深化内外贸一体化试点，提升企业两个市场经营能力，更好应对外部风险挑战。

(下转A02版)



新华社图片 制图/王力

财政部今年将在香港发行680亿元人民币国债

● 本报记者 欧阳剑环

财政部5月28日消息，经国务院批准，2025年财政部将在香港特别行政区，分六期发行680亿元人民币国债。

前两期共计250亿元人民币国债已分别于2月、4月发行。2月19日，财政部在香港面向机构投资者招标发行2025年首期125亿元

人民币国债，受到投资者广泛欢迎，认购倍数2.86倍。其中，2年期35亿元，发行利率1.75%；3年期30亿元，发行利率1.80%；5年期30亿元，发行利率1.88%；10年期20亿元，发行利率2.08%；30年期10亿元，发行利率2.37%。

4月23日，财政部在香港面向机构投资者招标发行2025年第二期125亿元人民币国债，

认购倍数3.07倍。其中，2年期40亿元，发行利率1.64%；3年期40亿元，发行利率1.65%；5年期30亿元，发行利率1.70%；15年期15亿元，发行利率2.10%。

财政部定于6月4日通过招标发行第三期125亿元人民币国债，具体发行安排将在香港金融管理局债务工具中央结算系统(CMU)公布。

政策效应不断显现 企业赴境外上市持续升温

● 本报记者 岑秀丽

宁德时代、恒瑞医药等A股龙头企业登陆港股，兆易创新、三一重工等多家行业领军企业纷纷宣布拟赴港上市，晶澳科技等企业的境外上市H股备案申请获中国证监会接收……近段时间，境内企业赴境外上市热潮涌动。

市场人士认为，近期监管部门关于“进一步提高境外上市备案质效”“继续支持符合条件的科技企业利用境内境外资本市场规范发展”“提升境内企业跨境融资便利化水平”等表态和举措，将为企业境外上市提供更加透明、高效、可预期的监管环境，增强企业在全球市场的拓展能力。

企业赴境外IPO热度上升

Wind显示，截至5月28日，今年已有35家中国企业登陆美股市场，超过去年同期的25家；港股市场方面，共有20家中资股（包括红筹股、H股、中资民营股）上市，超过去年同期的16家。

企业的科技型企业等。

“A+H”上市阵营扩容

牧原股份5月27日向香港联交所递交发行境外上市外资股(H股)并在香港联交所主板挂牌上市的申请；恒瑞医药5月23日在香港联交所主板挂牌上市；宁德时代5月20日在香港联交所主板挂牌上市……“A+H”上市阵营的持续扩容，成为今年以来企业境外上市一大亮点。

“本轮A股公司密集赴港IPO得益于出海战略、制度便利和港股流动性改善三重力量助推。”中信证券首席A股策略师裘翔称。

恒瑞医药副董事长戴洪斌表示，登陆港股市场是恒瑞医药迈向全球资本市场、加速创新国际化的关键一步。

近期赴港上市的A股公司不乏明星公司、龙头企业，进而使得港股投资者关注度大幅提升。以最近赴港新上市的宁德时代和恒瑞医药为例，两家公司公开发售超额认购倍数分别达到151和455。

(下转A02版)

加快赋能千行百业
持续优化产业生态

——浙江推动人工智能健康有序发展观察



A02 财经要闻

医药投资“王者归来”
引多家公募竞折腰



A03 资管时代·基金

安徽古麒绒材股份有限公司

首次公开发行股票今日在

深圳证券交易所主板隆重上市

股票简称：古麒绒材

股票代码：001390

发行价格：12.08元/股

发行数量：5,000.00万股

保荐机构(主承销商)：国信证券股份有限公司

投资者关系顾问：国信证券股份有限公司

上市公司公告书填写性公告：详见2025年5月28日《中国证券报》、《证券日报》、《上海证券报》、《证券时报》；巨潮资讯网、中国日报网及中国证监会网站

休刊启事

根据国家关于2025年部分节假日安排的通知和沪深北交易所端午节期间的休市安排，本报5月31日至6月2日休刊，6月3日恢复正常出报。

本报编辑部